

## ZASEDÁNÍ KONGRESSU.

V pondělí, dne 29. července: — Senát začal pracovat na výslechu obžaloby soudce Archibolda. Někteří senátoři jsou proto, aby se vše nechala až do podzimního zasedání kongressu, což si sám Archibold přeje, ale kladou za podmínku, aby se obžalovaný vzdal svého místa až do té doby, kdy bude o jeho žalobě definitivně rozhodnuto. Kdyby byl osvobozen, zaujal by pak své místo zpět. — Archibold podal odpověď k obžalobě, v níž popírá svou vinu v celku a v každém jednotlivém bodu obžaloby, ač nezapírá, že sledoval při své soudní činnosti obchodní zájmy, ale to prý bylo jeho soukromou věcí a nemělo na rozsudek jím vynášené žádného vlivu. — President Taft a sekretář vnitřní práce k tomu, aby vodní síla v lesních rezervacích, o kterou se nyní v kongressu jedná, zůstala majetkem Spojených Států a i když bude její developování svěřeno soukromým korporacím, aby dostávaly Spojené Státy ze zisku svůj díl. Sekretář války vyslal vojenské inženýry na prohlídku všech horských vodopádů o něž se jedná a ti mu dodali odhad ceny a nyní administrace žádá, aby na tom základě byl kongressem zákon formován, tak aby lid dostal z ceny té svůj díl ve způsobě poplatků z čistého zisku. Proslýchá se, že president Taft hrozí vetovat zákon, nebude-li v něm protektováno právo lidu a jeho zájmy v budoucnosti. Cukerní trust, který šidil vládu falešnými váhami a byl při tom chyčen, vypořádal se již s vládou a zaplatil do pokladnice, byla vláda ošizená. — V dohadu byla vláda ošizená. — V domě poslanců začala se znovu projednávání celní předloha o bavlně, která byla prezidentem Taftem vetována. — Kongresník Kinkaide podal sněmovně nabídku Johna Gilberta z Friend, který chce dáti vládě stádo bývalých, jelenů a jiných vymírajících v Americe zvířat a žádá jen, aby se vláda o ně náležitě postarala. Kinkaide navrhuje za tím účelem oplocení rezervace u Niobrary, ať sněmovna jeho návrh zamítne. Kinkaide prohlásil, že se o to postará, aby se jeho návrhu ujal senát.

V úterý, dne 30. července: — Senát zavrhl všechny celní dodatky přijaté domem poslanců a poslal je zpět sněmovně, která odmítla senátu povolití a tak dojde na projednávání záležitosti té ve společném dohoděm výboru. Sněmovna také zavrhlá přijmouti změny v povolení na Indii, které v předloze udělal senát. — Poprvé za administrace Taftovy podarilo se v senátě přehlasovati jeho veto a sice jednalo se o zákon, kterým měla se vláda uvázati v zaplacení všech dlužných pohledávek za práci a dodaný materiál, které nezaplátili kontraktóři dělníkům, kteří kopali tunel Corbettův ve Wyomingu. Senátor Mayers z Montany vedl boj proti prezidentovu vetu a ukázal, že dělníci byli okradeni jen nedbalostí vlády, která zapoměla dostati od kontraktora fádnu záruku jako se děje všude při všech kontraktních pracích a následkem toho, že jest zodpovědná za dluhy kontraktora v práci té udělané. — Spojením progressivních republikánů a demokratů za pomoci západních republikánů podařilo se dočistiti dvoutřetinovou většinu a přehlasovati tak zápočet presidenta, kterou tento na zákon uvrhl.

Ve středu, dne 31. července: — V senátu oznámil výbor na záležitosti zahraniční jednohlasný svůj souhlas s předlohou senátora Lodge, kterou se znovu potvrzuje Monroeova doktrína a dává všem národům světa na vědomí, že Spojené Státy za žádnou cenu nepustí, aby který národ na této polokouli nabýval državy, neb aby korporace cizozemní získávaly koupí strategické body, kde by

mohly v případě války se Spojenými Státy této zemi škoditi. Příčinu k tomu zavdala záležitost v Magdalena Bay v Mexiku, kde chtěl japonský rybářský syndikát koupiti 10,000 akrů půdy, která by v případě války byla dala japonským lodím uhelnu stanicí zrovna v sousedství panamského průplavu. Když se v senátě o věci té jednalo, začala debata zabíhati do nebezpečných míst a k tajnostem vládním, následkem to-

tak daleko pozadu za jinými národy, kteří staví válečné lodi jako o překot.

Ve čtvrtek, dne 1. srpna. — Naše vláda oclila se dnem 1. července na tom samém místě, kde byla před nedávnem vláda rakouská, totiž neměla žádný povolený rozpočet. V Rakousku dá se to snadno obejít císařským rozkazem, ale u nás jest to věc kriminální, když vládní úředník dělá na vládu dluhy a všichni ministři i s

naší zemi hroziti a bylo mu povoleno vyslati 5 značek do ohrožených přístavů. Poněvadž mnozí senátoři odešli do Bílého domu, aby byli přítomni uvědomění presidenta o jeho nominaci, nezůstalo v senátě kvorum a předseda vyslal strážce sněmovny do Bílého domu, aby tuláky přivedl zpět, jakmile jich tam nebude třeba. — Tak se stalo, že pp. senátoři, když podali po řadě prezidentu ruku, byli ihned lapeni strážcem a sdě-

nietva a jeho zájmů. Na konec pak činí mnohá odporučení, jak by se mělo proti trustu vystoupiti, mezi nimi pak se odporučuje pro hlavní vinníky kriminál. — Sněmovna přijala znovu vetovanou předlohu o ele na bavlnu a sice snížila je o 21 bodů. — Dohodnutím se poslancek sněmovny a senátu bude obchodní soud zcela zrušen, ale nynějších 6 jeho soudců bude přiděleno k soudním spolkovým distriktům. Dráhám bude dáno právo odvolati se k distriktním soudům proti rozhodnutí komise.

V sobotu, dne 3. srpna: — V senátě byla vyškrtnuta položka o odvolání recipociní smlouvy s Kanadou, kterou tato nepřijala a proto nemá žádného významu. — Proto sněmovna poslancek přivěsila klausuli smlouvy odvolávající k zákonu o ele na ocel. Ale senát z nevyšvitelné příčiny přeje si, aby recipociní zákon vzor své bezcennosti zůstal v našem zákoníku. Výbor na volby připravuje předlohu zákona o příspěvech na kampaň. — Senát se rozhodl odložit soud soudce Archibolda na den 3. prosince. — V domě poslanců rozhodl se výbor zemědělský zavrhnouti obžaloby, které vnesl poslanec Aitkins proti ministru orby Wilsonovi. — Výbor právní odporučil, aby vyšetřování soudce Hanforda bylo zastaveno a aby president přijal jeho resignaci.

Skončení zasedání zdá se býti neďaleko. Víceové se vyslovili, že asi tak dne 15. neb 17. srpna se kongress odročí. Do té doby zbývá ale ještě mnoho vykonati, jak v oboru rozdělaného zákonodárství tak jest také třeba schváliti rozpočet. Tomu stojí v cestě povolení na stavbu válečných lodí a zdá se, že konečně budou muset demokrati povolití nátlaku. Celní předlohy budou nepochybně tento týden skončeny a také v západě presidentem vetovány. Jednou z nejdůležitějších předloh jest ona ohledně panamského průplavu. Sněmovna jeví vůli pracovati tento týden i večery, aby mohli pp. poslanci co nejdříve domů "hojit" politiku, poněvadž mnozí jsou znovu navrženi a musí si hledět svých zájmů doma v distriktech.

## Drobnosti z politického ovzduší.

— Guvernér Deneen přímo a mužně odpověděl Rooseveltovcům, že byl nominován republikány a jest jeho čestnou povinností zůstatí republikánem nebo resignovati. Jako republikán byl navržen a jako republikán bude se ucházeti o znovuzvolení na stejném listku s Taftem, kterého uznává za kandidáta strany. Následkem toho vypověděli Rooseveltovci Deneenovi válku a snad navrhnou svého kandidáta za guvernera. — Také ostatní státní kandidáti vyjádřili se podobně.

— Medill McCormie zaslal všem kongresníkům z Illinoisu dotaz, žádaje, aby se vyjádřili, zda-li jsou pro Tafta nebo pro Roosevelta. Většina jich odpověděla, že zůstanou věrni straně, která je navrhla a kandidáta téže. Kongresník Rodenberg pak telegrafoval McCormieovi zpátky: "Považuji vaši otázku za drzou a neuznávám vašeho práva vyšetřovati mé stanovisko."

— Guvernér Wilson na radu svých přátel nevdá se guvernerství státu New Jersey a zůstane po příkladu Clevelandově v úřadě. Zpráva většiny výboru jmenuje se přímo lidi na spiknutí ten se podílel a hlavní vinu klade na J. Pierpont Morgana. Také o Rooseveltovi prohlašuje, že svým svolením k zakoupení železnic trustem došel na vlastní sílu a příležitost k utlačení poslední konkurence. Zpráva jest velmi obsáhlá a jedná se v ní o činnosti trustu v politice a jeho vlivu. Prohlašuje se za největšího odpůrce a ničitele děl-

kánské strany v Massachusettsu nemohla se dohodnouti, koho má jmenovati členem Národního výboru, jmenoval jej sám státní výbor a sice přidržel se na truce všem pokrokářům starého senátora W. M. Crana, který jest Rooseveltovi ze všech nejvíce nenáviděn.

— Pravidelní republikáni státu Kansas obrátili se k tamním soudům, aby nedovolili těm elektro-rům, navrženým na listku republikánském, kteří se prohlásili, že budou v případě zvolení hlasovat pro Roosevelta, běžeti na republikánském listku. Ale kansaské soudy odmřstily s věcí tou co míti, poněvadž prý jest to záležitost čistě politická. Předáci Taftovi obrátili se tedy k nejvyššímu spolkovému soudu a soudce Pitney odmřstil sám o sobě rozhodnouti a odložil záležitost do pravidelného zasedání nejvyššího spolkového soudu v říjnu. Do té doby musí Rooseveltovci a elektroři mají právo zůstatí na primárním listku, o kterém bude strana hlasovati dne 6. srpna, kdy republikáni v Kansasu mají rozhodnouti, zda-li jejich kandidátem presidentství bude Taft nebo Roosevelt. Zvítězili Rooseveltovci, bude jim moči na poslední chvíli spolkový soud odejmouti právo běžeti na listku republikánském a užívati jména strany, proti níž ve skutečnosti pracují a bojují.

— V Missouri odbývali progressivní svou konvenci a odrhli se docela od všech politických stran. 1,000 delegátů podepsalo petici, kterou se dostanou Rooseveltovi elektroři na listek. Guvernér Hadley prohlásil, že jest pokrokářem, ale nechce opustiti republikánskou stranu, poněvadž věří, že jest ona tou jedinou, která může dáti naší zemi ten pravý a rozumný rozvin a pokrok.

— V Oyster Bay střídají se jedna návštěva za druhou a jak se proslýchá, jest Roosevelt nakloněn tomu, aby s ním běžel na listku některý dobrý jižní demokrat za místopresidenta. Nejlepší by se mu zamlouval generál Wright z Tennessee.

— Slečna Jane Adamsová, jedna z nejnámějších žen v Americe a pracovnice mezi přístěhovalci v Chicagu, bude delegátkou progressivní konvence, kde se chce zasadiť o prohlášení ve prospěch hlasovačů práva žen, které vlastně jest již předem zajištěno pro platformu nové strany tím, že se Roosevelt sám pro ně rozhodně vyslovil.

— Bryan poslal guvernerovi Wilsonovi \$1,000 na jeho kampaň a nabídl mu svých služeb co řečník.

## NÁRODNÍ KONVENCE ROOSEVELTOVCŮ.

V pondělí dne 5. srpna zahájena byla v Chicagském Coliseu národní konvence třetí strany, tak zv. progressivní, to jest stoupenou Rooseveltových. Stalo se tak za obrovského nadšení a velké demonstrace. Senátor Dixon co předseda výboru zahájil schůzi, načež byl bez odporu zvolen prozatímním předsedou bývalý senátor Beveridge z Indii, který přinesl skvostnou řeč, plnou řečnických obrátů a lesku. Tato trvala hodinu a půl. Pak bylo usneseno pozvati ex-presidenta Roosevelta, který dle v Chicagu, aby konvenci oslovil a sice v úterý v poledne. Podle jeho řeči, která prý bude jeho "vyznáním víry" sestaví se teprve definitivně platforma, na níž se nemůže dosud výbor shodnouti. Roosevelt bude jmenován kandidátem presidentství a guv. Johnson z Californie podle všeho místo-presidentem, bude-li chtěti. V konvenci je velký počet ženských delegátek a strana se vysloví přímo a rozhodně pro ženské právo hlasovač. V příštím čísle přineseme podrobnější zprávu o konvenci a stručný obsah prohlášení zásad třetí strany.

## MY CHCEME TAKÉ KOUSEK.



—Donahy in Cleveland Plain Dealer.

Rozhodnutím mezistátní obchodní komise Spojených Států byla snížena cena dopravy po Expressu v celku asi o 15 procent. Praví se, že Expressní společnost vydělávaly dosud skoro 50 milionů ročně. Vzdor tomu nelíbí se je jim snížení, které u porovnání s jich obrovským ziskem a malým kapitálem, jaký podílíneči do oběhu vložili, jest až velmi mírné. Toto snížení a zavedení parcelové pošty snad učiní loupežník Expressních společností alespoň částečně přítrž. Na vyobrazení spatřujeme obyčejného občana, který se hlásí s rozkazem komise u Expressního pána, aby mu dal také kousek z melounu, na němž si až dosud pochutnávali jen jeho podílíneči.

ho usnesl se senát, aby další jednání bylo tajné. Galerie vyklizeňy, zpravodajové museli opustiti síň a nikdo nesejmě v ní zůstatí než samotní členové senátu. Dvěře jakož i všechna místa, odkud by mohl někdo naslouchati, byla hlídána z venku stráží. Když konečně po dvou hodinách tajné sezení skončeno a dvěře opět otevřeny, bylo oznámeno, že předloha Lodge-ova byla přijata 54 proti 4 hlasům. Nyní náš státní department v tom smyslu uvědomí cizí moenosti a zdůrazní tak opět platnost nauky Monroeovy. — Společný dohoděm výbor obou sněmoven oznámil, že se dohodl o ele na vlnu, bavlnu a ocel, jakož i na daň z výdělků a nyní jest naděje, že bude předloha společným výborem propracována během týdne přijata a bude dána prezidentu k schválení. — Senát schválil smlouvu uzavřenou mezi Velkou Británií a Spoj. Státy ohledně rybníků v Nového Foundlandu. — V domě poslanců promluvil poslanec Bathold z Illinoisu politikou řeč pro Tafta, v níž se zastával jednáni chieagské konvence. Bude vydána jako volební dokument republikánské strany k volnému rozšiřování. Demokraté se začínají viklati ve svém stanovisku proti stavbě válečných lodí. V celé zemi i v demokratickém tisku jest jejich jednání příkře odsuzováno a tak snad dajdže k novému kaukusu, v němž již po třetí pokusí se přátelé předlohy zlomiti odpor Underwooda, Clarka a předsedy výboru na záležitosti námořní Fitzgeralda, kteří za žádných podmínek nechtějí nic na stavbu válečných lodí povolití. — Někteří demokraté vyslovují náhled, že kongress na konec přeje jen povolití stavbu dvou válečných lodí, jak jest to na programu vládním již od dávnych let, aby se Spojené Státy udržely v popředí jako námořní moc a nezůstaly

presidentem mohli by býti proto trestáni. Proto dne 1. července povolily sněmovny provisorium na jeden měsíc. Měsíc uplynul a rozpočet dosud povolen není. Proto bylo třeba povolití provisorium znovu. Stalo se tak jen na 14 dní, neb do té doby snad bude rozpočet hotov a presidentem podepsán. Při tom provedl starý Joe Cannon kousek politické strategie a svou vylučovností a silou argumentu zastrašil demokratickou většinu v kongressu, že vzdor všemu kaukovému usnesení povolila \$300,000 provisorně pro zvláštní klerky v pensijní úřadovně, kterých tam je nutně třeba, mají-li býti vyřízeny žádosti podané dle nového zákona o pensi dollar denně. Staříček bývalý předseda sněmovny ohnivými slovy obviňoval demokraty z falše, že přijali předlohu jen na ošizení vysloužilců, kteří nyní nemohou dostati nic, jelikož není sil, které by provedly v úřadovně změnu a že vysloužilci čekají již dva měsíce na pensí a mnozí trpí bídou a strádání. To pohmo demokraty, že povolili a tak Cannon získal velké vítězství, jaké se ještě nepovedlo v tomto kongressu nikomu. — Cannon dále žádal, aby se zvýšilo povolení na tarifní komisi a na vymáhání protitrustového zákona, ale s tím nepochodil jako s pensí. V senátě se také jednalo o pensích a senátor McCumber prohlásil, že dne 1. srpna bude vláda dlužiti pensistům 30 milionů a nemůže jim zase dáti ani centu, poněvadž není povolení učiněno. Senát na jeho žádost vložil těchto 30 milionů do provisoria. — Senátor Bacon byl zvolen předsedou senátu až do 10. srpna a zároveň změněna hodina zahájení zasedání z 12. na 11 hodin dopoledne. Vreňní lékař armády generál Bacon oznámil, že válečný odbor jest nucen zahájití ihned boj proti rozšíření se dýmčejového moru, který zase začíná

leno jim, že jest na ně vystaven "attachment", aby hleděli rychle zmizet z Bílého domu a jít po své práci. Proto nebyl při hostině, kterou dávala uvědomovacímu výboru paní Taftová, ani jediný senátor. — V domě poslanců se dohodli republikáni s demokraty, že po tři hodiny, co budou republikáni v Bílém domě, nepokusí se demokrati za jich zády provést žádný politický podskok hlasováním a věnovali celý ten čas politickým řečím kampaňám.

V pátek, dne 2. srpna: — Výbor na záležitosti vojenské oznámil příznivě v senátě předlohu vojenskou, jak byla přijata domem poslanců po presidentově vetu a bude tato ihned odhlasována a zaslána prezidentu k podpisu, kterého se jí nyní dostane, když položka, která byla namřřena proti generálu Woodovi a k vůli které dal na zákon Taft své veto, byla z předlohy vyškrtnuta. — Senát přijal resoluci, kterou se povoluje \$100,000 na odvezení amerických uprchlíků z Mexika do jejich domovů. — Vreňní návladní se přimlouval, aby se zvětšilo právo železnic odvolat se od rozhodnutí mezistátní komise k soudům. — V domě poslanců konečně podána zpráva Stanleyho vyšetřujícího výboru, který vedl pátrání po nezákonnostech a taktikách ocelářského trustu. Zpráva udává, že kapitalisace trustu jest o 700 milionů rozvodněná a uvádí vzrůst trustu co největší zločin a spiknutí. Zpráva většiny výboru jmenuje se přímo lidi na spiknutí ten se podílel a hlavní vinu klade na J. Pierpont Morgana. Také o Rooseveltovi prohlašuje, že svým svolením k zakoupení železnic trustem došel na vlastní sílu a příležitost k utlačení poslední konkurence. Zpráva jest velmi obsáhlá a jedná se v ní o činnosti trustu v politice a jeho vlivu. Prohlašuje se za největšího odpůrce a ničitele děl-